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a G o

Apare în fiecare 5CH.

...Că Ardealul nu-i pustiu.
— Sărbarea lui Bărnuțiu. —

Se scrie, că membrii comitetului 
national, au fost poftiți la Dej, la 
dl președinte al clubului deputaji- 
lor noștri, Dr. T. Mihali, — pe Mer- 
curi (ziua de Sf. George) la o con
sfătuire.

Au avut a desbaie asupra stării 
politice și a chibzui asupra pașilor 
de întreprins pentru a aduce iar 
viată mai viuă în politica 
partidului nostru, — care, 
la dreptul vorbind, adormită de cîn 
tecele de doică a păcii, cîntate de 
vicleanul Tisza, prea cucue de 
multă vreme, — fără a fi putut 
face nici doi pași pe calea „păcii“ 
mințite de politica maghiară.

Intre altele, ca punct de prog
ram de muncă pentru înviorarea 
nițel a sufletelor românești, să spune 
că se plănuește și arangearea 
unor sărbări potrivite pen 
tru împlinirea a jumătate de veac 
delà moartea tribunului Bărnu
țiu, delà 1848, cel care a tinut în 
catedrala delà Blaj înflăcărată vor
bire în ajunul izbucnirii revoluției. 
Despre el spunea aprinzător de 
suflete cîntecul:

Strigă Bărnuțiu din Sibiu 
Că Ardealul nu-i pustiu!

Iar dacă atunci strigătul lui 
Bărnuțiu spunea un adevăr, că
ruia vitejii Mo|i alui Iancu, Axente, 
Butean, i au dat o strălucită do
vedire, —

apoi mai vîrtos ca ori și-eînd 
cade-se acum să facem cunoscut 
lumii, că — nici azi Ardealul nu-i 
pustiu!

La 1848, anumiti politici ungu
reni, credeau că Ardealul e pustiu 
și îl pot lua ei în stăpînire fără 
nici o greutate, — și cînd colo 
văzură, că de au putut răpune în
seși armiile împărătești, dar gloa
tele cele cu tunuri de lemn și cu 
tulnice de brad ale Moților români, 
— nu le-au putut răpune! Le spu 
sese doar Bărnutin, că... Ardea
lul nui pustiu!

Urmînd punerea jos a armelor, 
n'a urmat și încetarea luptei pen
tru același Ardeal, și, în acel Ar
deal, mai ales pentru domnie ne
țărmurită asupra celui mai puternic 
popor al lui, asupra Rom ânilor!

Umașii celor delà 1848 avură, 
și mai au și azi, de tinut greu pep
iül lor contra atacurilor, date a

cum cu alte arme, cu arme ră ' 
nitoare și zdrobitoare de suflete, ' 
nu de trupuri ! — Și lupta asta, 
nu mai ușoară, nici mai puțin sîn- 
geroasă în felul ei, ca cea delà 
48, — }ine și azi !

Precum la 1848, tunurile noastre 
de lemn și tulnicele de brad, aveau 
să se măsoare cu înfiorătoarele 
tunuri de bronz, mînate în foc de 
trimbifi de alamă, așa și cetăfuile 
și armele noului războiu cultu 
ral, sfintele și săracele noastre 
școale și cărfi și foi, avură să stee 
fafă ’n fată cu armele neasămănat 
mai tari și mai multe ale puterii: 
cari aveau la spate visteria bogată, 
și porunca sprijinită pe domnia 
zilei, și tot ce formează armatura 
grea a războaielor moderne cui- 
tujale ! ,

Și cu toată greaua lor arma
tură, nu am putut fi zdrobiți, în ju
mătate de veac decînd suntem dri- 
piți de această politică vrășmașă, 
precum la 48 n’au putut fi răpuse 
armele noastre mai slabe, dacă 
inimi calde și hotărîte și viteze au 
stat napoia acelora!

împlinirea a jumătate de veac 
delà moartea lui Bărnuțiu e, într’a- 
devăr, clipă fericită, pentru a face 
să se audă de nou glasul lui de 
argint, cel care atîta adevăr spunea 
cînd

...a strigat din Sibiu 
Că Ardealul nu-i pustiu!

Unele altele.
Dl Xenopol, la Paris.

învățatul român Xenopol, ales 
membru la Institutul deFran- 
cia, — a fost poftit de conduce
rea acelui Institut pentru ziua de 
3 Maiu n. la Paris, spre a se în
fățișa în sinul înaltei Societăți, care 
l’a ales de membru al ei.

Așa e obiceiul, că după ce ci
neva e ales, se duce și, drept salut 
noilor sei colegi, soji de știință, 
— tine o conferentă (o vorbire ori 
cetire plină de știință), fiind salutat 
de membri vechi ca tovarăș nou 
și prețuit.

Dl Xenopol a mers și a vorbit 
în mijlocul învătatilor francezi, des

pre „Cum au înjeles Ro
mânii politica lor din afară“...

A fost primit cu multă dragoste 
de învățatii francezi.

E, precum vedem, o legătură 
sănătoasă și înveselitoare în miș
carea pusă la cale între Româ
nia și Francia.

După ce Francezii au venit la 
București și au tinut conferenje și 
vorbiri înfrătitoare, — acum merg 
învățații Români în Francia și fac 
același lucru, strîng tot mai bine 
și mai cuminte legăturile din vorbă, 
—- spre încălzirea nădejdilor de bun 
viitor pentru neamul românesc.

Dl Xenopol a fost sărbătorit fru
mos la Paris.

Iar întors în Țară, el va fi pur
tat în slavă de lumea românească, 
ia Iași și București.

Pe urma alegerii sale de Mem
bru la Institutul de Francia, 
lucru ce va rămînea multă vreme 
o glorie pentru știința română, — 
la București se hoiărîse darea unui 
mare banchet în onoarea învă
țatului, dar fiind dsa chemat la Pa
ris, a grăbit a merge acolo și a 
lăsat ca banchetul delà București 
să se tină după aceea.

Va avea cu un titlu mai mult 
pentru acela.

*
„Țară bolnavă - doctor nebun“.

Sub acest titlu scrie ziarul „Ma
gyarország“, foaia de seamă a 
koșutiștilor, în fruntea numărului 
seu delà 26 April un articol, în 
care arată că tara asta e, zău, 
bolnavă rău. Nu numai de un be
teșug, ci de mai multe de odată. 
E beteagă la pungă mai rău ca 
ori unde, de aci urmează că sto
macul îi sufere al focului, dar e 
beteagă și la plămînă, tușește rău, 
— înse ce e și mai trist e, că e 
beteagă și la cap! (Sub cap în
țelege pe Tisza și guvernul lui). 
Iaca cîteva ziceri din articlul foii 
magy are :

„Vicișpanul comitatului Bihorului, 
a dai o ordina|iune (porunceală) 
speriată în contra emigrării (pără
sirii tării), contra căreia ridică mă
suri neobicinuite, ca în zilele unei 
primejdii mari de obște.

„Domnii din comitatul Șaroș, se 
adună și, spăimîntati, se sfătuesc 
ce măsuri să iee contra părăsirii 
tării, și trăgînd clopotul într’o dungă, 
chiamă în ajutor guvernul și so 
cietatea (marea obște).

„Și mai din toate comitatele vin 
știri așa speriate. Poporul se ri
dică și o ia peste mare. De 2 de

3 ori atîța pleacă, cîji în alti ani! 
i Și nu numai bărbații, ci familiile 
i întegi. Și se duc să nu mai vină 
i în veci!

„Asta nu mai e emigrare (ple
care din tară a unora, așa ca să 
mai și vină napoi), ci e mi g ra
țiune de popoare, plecare de 
popoare întregi, spre alte plaiuri !

„Ne uităm la alte țări. Și din a- 
celea se duce lume. Se duc Italie
nii, căci e plină tar8 până 
la răvărsare de italieni. Nu 
mai încap. Dar la noi așa e? Aiu
rea prea marea mulțime de oameni 
stîrnește plecarea, dar la noi ne
putința de a mai trăi, sărăcia cea 
neagră!..“

Și arată că asta, prin urmare, 
e (ară bolnavă, dar doctorul 
(capul) e nebun, că nici nu se 
gîndește macar să afle răului lea
cul, ci par’că numai să mărească 
acel rău!

Amin! •
Cu ce-și bat și ei capul?

»Magyarország« delà 25 Aprilie 
scrie :

„Discuție despre împărțirea Mo- 
narchiei ț împărăției!. Dr. Ke pes 
Ernő a tinut în cea din urmă șe
dință a clubului „Cyti“ o intere
santă conferentă (cercetare științi
fică, prelegere), despre: „Pricina 
Balcanilor și viitorul Ungariei“.

„Miezul prelegerii, ascultate cu 
multă luare aminte, e acela, că 
războiul balcanic (trecut în vara 
lui 1913) e începutul pentru des
facerea împărăției noastre!

„Germania are interes (tre
buință și folos) ca să se for
meze cît mai multe state 
nationale mărunte, căci prin 
aceasta poate ea ținea tot mai bine 
în șac (în strîmtoare) pe Rusia!

„Din acest punct de vedere, 
Germania nu ar lua în nume 
de rău, dacă și Ungaria s’ar 
desface în mai multe state 
mici nationale.

„Dar iarăși pentru Ungaria fiind 
întrebare de viată statul natio
nal maghiar, trebue să îm- 
pedece cu ori-ce preț des
facerea.

„In acest chip dară, lucrul stă 
azi așa, că punctul de greutate al 
împărăției, a trecut cu to
tul în Ungaria (adecă pe ea 
razimă mai tare) și e și interesul 
(folosul și trebuința) Casei dom
nitoare, ca acest punct de greutate 
să rămînă și mai departe în Un
garia“...
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Prelegerea, care a durat mai 
multe oare, a fost urmată de des- 
bateri și discuții interesante asupra 
acestor lucruri.

• '
P. S. Sa Episcopul Dr. Frențiu 
va cerceta pe credincioșii sei din 
comitatul Hunedoarei, în luna de 
faja Maiu. Precît aflăm, în 23 Maiu 
va sosi la Hațeg, de unde va merge 
la Prislop și apoi va cerceta mai 
multe comune din tract.

•
Părerea unui Bulgar de rînd asu
pra căderii lor din anul trecut.

Fcaie „Liga Deșteptarea" din 
București, aduce în numărul seu mai 
nou următoarea istorisire prinsă din 
gura unui Bulgar de rând, venit în 
Țară la lucru, bun oștean al patriei 
sale, care luase parte la luptele delà 
Lüle-Burgas și Ceatalgea, apoi în Va- 
lea-Timocului și era ciuntit la mâna 
stîngă. Iaca ce se scrie în numita foaie:

Cu trenul Giurgiu-București, ple
casem de pe malul stîng al Dună
rei, și mergeam spre mândra noas
tră Capitală.

In vagon cu noi erau și 3 bul
gari, cari se duceau spre Ploești. 
Unul știind bine românește, întră 
în vorbă cu de-ai noștri.

Unul îi face următoarea întrebare:
— Este adevărat că dacă nu 

săreau ai noștri (Românii) să vă 
scape, vă prăpădeau de tot Sârbii 
și Grecii?

La această întrebare bulgarul 
răspunde:

— Până când ai voștri nu in
traseră în țara noastră, noi în 24 
ore înaintasem 40 kilometri în Sâr- 
bial Cum au intrat ai voștri la noi, 
comandanții noștri s’au zăpăcit. Unii 
dau ordine (porunci) să înaintăm, 
alții să ne întoarcem să apărăm So
fia. Și atunci ne-am zăpăcit, neștiind 
ce să mai facem și am fost bătuți.

La o altă întrebare ce i-se face, 
că de ce nu s’au înțeles frățește cu 
aliații (tovarășii) lor, Bulgarul răs
punse :

— Nu suntem noi de vină, ci 
guvernul nostru. Ai voștri, ăi mari, 
sunt foarte cuminți, dar ai noștri 
s’au luat după povața Aus
triei și ne-au băgat țara în foc. 
Cit timp am ascultat de Rusia, am 
mers bine. Ferdinand și cu Danef, 
cu politica lor nemțească, 
ne-au mîncat fripți. Numai ei sunt 
de vină că am perdut atîta de mult, 
că țara noastră a fost în urmă sfî- 
șiată și jefuită de tot ce aveam mai 
scump, de vecinii noștri.

Cînd a ajuns aci, bulgarul se 
umpluse până în creștet de supă
rare și scoțînd un oftat lung a e- 
xlamat:

— Aide! Aide! ! Bun e Dzeu« !
Și se vedea pe el cum ferbe de 

dorul răzbunării, și pe alții, dar și 
pe Români.

*
„Salutare fie honvezime!“
Sub acest titlu scrie ziarul „Az 

Est" delà 26 April următoarele:
„Ni se scrie din Deva: Vasile 

Bezan, honved român, a căpătat 
pe Paștile romanești concediu (Ur- 
laub) și s’a dus acasă la Pâclișa.

Nainte de asta cu cîteva zile 
a venit la casarma honvezască din 
Deva mama lui Bezan, cu baioneta 
în mână, și a adus la cunoștință, 
că copilul ei p fugit în Romănia, 
iar honvezîmii ungurești îi trimite 
salutul seu și baioneta“...

•

„Foaia Poporului“

a publicat anul trecut un articol 
subtitlul „Macedonia Unga
riei“, spunind că Ardealul nostru 
să asamănă mult cu Macedonia 
Balcanilor, pentru care se porni 
războiul care se sfîrșî cu sparge
rea Turciei și scoaterea Macedo
niei de sub jugul păgîn și împăr
țirea ei între statele creștine vecine, 
cari aveau atîța frați în ea.

Foii i s’a făcut proces pentru 
acest articol și dl Nie. Bratu, re
dactorul ei, a fost judecat la 8 luni 
arest de stat și 600 cor. în bani.

Acum judecata a ajuns la Cu
rie, care a scăzut pedeapsa dlui 
Bratu la 3 luni, dar cea în bani a 
lăsat’o cit a fost.

•

Măestatea Sa împăratul nostru, 
se dedă cu teea — rusească...

Ziarul M-g (24 Apr.) scriind des 
pre felul cum trăește băfrînul nostru 
Domnitor, spune, printre altele:

...„Că de ce fire vînjoasă e re
gele, arată și morbul lui acesta de 
urmă. Deși atacat de el, n’a voit 
să se abată delà felul seu vechiu 
de traiu: să culcă și acum la 8 
ciasuri sara și se scoală la 4 di. 
mineața, ca și altădată.

La 6 ciasuri dejunează (își ia 
prinzul de diminețe) și numai în 
programul acestuia este atîta schim
bare, că dimineață în loc de unt, 
și cacao (ce bea până acum), 
acum M. Sa bea teea rusască“...

Bată-vă pacostea Ruși. Așa de 
multe azi vorba de voi și de înain
tarea politicei voastre, înspre Aus- 
fro-ungaria, îneît uite, ceva „rusesc“ 
s’a vîrît pănă și în dejunul Măes- 
tății sale.

Urcarea dărilor.
Pentru a putea face față la chel- 

tuelile din samă afară mari, ce se cer 
țărilor pentru sporirea armatei, — 
fără privire Ia sărăcia de care 
geme țara, — guvernul din Pesta 
s’a pus pe urcarea cumplită a dă
rilor. Legea cea nouă de dare, e 
adusă de vre o 3 ani, și ăstan în 
cep a o pune în aplicare.

Pe temeiul ei s’a început de 
pildă în Budapesta croirea dării 
de venit clasa III, care privește 
pe meserieși, pe negustori, între
prinzători și oameni cu diplome 
(advocați, medici, profesori, etc.) 
Și comisiile măsurătoare de dare, 
să văd silite a urca darea veche 
pe acești oameni, cu cîte 100 și 
200. ba și 3OO°/o adecă încă odată, 
de 2 ori ba și de 3 ori atîta cită 
plăteau până aci!

Om ce plătea 100 cor. dare 
după lucrătoarea ori boltija lui, azi 
e pus la 200, la 300 de cor. dare, 
în Ioc de 100 de până aci.

Așa va veni și încolo peste țară. 
In Budapesta e o ferbere gro

zavă contra acestei îngreunări u 
cigătoare, a dărilor. Dar nu va 
folosi. Oamenii s’or supăra, guver
nul va tăcea și îi va sili a —plăti!

Că trebue pentru a apăra forma 
de azi a Împărăției, cea cu popoa
rele cele mai nemulțumite din Eu
ropa.

Nouele sarcini
pe care le cere guvernul comun 

pentru trebuințele armatei, sunt gro
zave. Se cer, afară de cele 790 mi
lioane, ce se cereau în trecut, încă 
426 milioane pentru marină (armata 
pe mare). Căci se cere împărăției, 
să țină și ea pas cu desvoltarea 
soaței Germania, pe mare, deși îm
părăția noastră nu e putere pe ape!

Să cer jertfe așa mari pentru 
ca să se poată coperi perderile 
cele grele avute anul trecut cu ți
nerea unei armate întregi sub armă, 
în Bosnia, de frica Sîrbiei. Și se 
plănuește sporirea armatei cu vre o 
4 corpuri noue, anume așa, că la 
fiecare corp să formează o nouă 
brigadă, stînd numai din rezerviști.

Tot sforțări cari cer jertfe gro 
zave delà cetățenii plătitori de dare.

Doue monumente.
- Vlaicu, Russu. -

După desvălirea monumentului 
lui Vlăicu la Ghiroc, în comit. Ti
miș, — delà care revista „Cosin- 
zeana“ din săptămîna de feță a- 
duce doue chipuri: al însuși monu
mentului și al lumii adunate la 
sfințire, — a urmat Dumineca tre
cută desvălirea monumentului lui 
Ioan Russu-Șirianu la Șiria, în 
mijloc de frumoase și vrednice săr- 
bări, cari au fost o închinare în- 
naintea vredniciei ce o are ga
zetăria română în dezvoltarea 
vieții poporului nostru și în ținerea 
sufletului bun în el.

Vom aduce în numerii viitori 
ai „Foii Interesante“ vederi delà a- 
ceste sărbări și vederea monu
mentelor, și dare de samă despre 
ele. Și până atunci, aducem laudă 
și închinăciune bravilor Români 
delà Șiria pentru faptul prin care 
și pe sine mult s’au ridicat în ochii 
drepțiior judecători delà foile ro
mâne.

Examenele de cetit și scris
pentru alegători.

In luna de față, Maiu, au să se 
țină examenele cu acei cetățeni, 
cari neputînd arăta testimoniu șco
lar de j>e clasa a 4 a ori a 6 a 
a școalei poporale, vor să și ca 
pete atestat de cetit și scris acum 
delà comisia de examinare.

In orașul Deva a fost pus exa
menul pe 23 Maiu, zi de Sîmbătă. 
Mulți însă a proiestat contra pu
nerii acestei zile ca zi de exami
nare, căci nu fiecare om își poate 
lăsa lucrul zilei ca să stee perdut

. pe la ușile cancelariei până să-i 
vină rîndul a fi examinat.

Primarul orașului a răspuns că 
e aplicat a pune ziua pe Dumineca 
ce urmează (24 Maiu), cînd toți 
merg mai bucuros decit în zi de 
lucru.

Atragem luarea aminte a sa
telor asupra faptului că ne aflăm 
în luna examinărilor.

întrebați la notariat pe ce zi 
e pus terminul de examinare pentru 
cercul vostru, — căci fiecare cerc 
(iarașbirăime), își are terminul seu 
osebit. Și pe cînd afli că e pusă 
ziua, silindu-te a ceti cît mai cur
gător, — să mergi naintea comi
siei și să-ți ceri dreptul ce-1 ai!

•
Legea nouă de alegeri

pe care acum e bine s’o cetească 
în întregul ei, fiecare cărturar român,, 
ca se vadă ce drepturi dă ea și cui, 
- se află de vînzare la „Librăria 
Naț. S. Bornemisa din Orăștie“ 
pentru 1 cor., exemplarul și 5 fii. de 
porto

Cereți-o toți cîți doriți a fi în curat, 
cu rînduelile ei.

Principele Ferdinand 
a stat cu 3 minute mai 
mult decit se înștiințase, 
în Budapesta...

Săptămîna trecută a fost „în
semnată“ în viața politică din Bu
dapesta. Mercuri în acea săptămînă 
a sosit în capitala maghiară locții
torului Măestății Sale împăratului 
Rege, Principele de Coroană Fran
cise Fer dina n d, ca, în locul 
împăratului, se deschidă ședințele 
marele lui sfat al împărăției, dele- 
gațiunile.

Deși este palat regal în Bu
dapesta, mare, frumos, scump, în 
care M. Sa bătrînul împărat mai 
venea uneori de locuia cîte-osăp- 
tămînă, ori și mai mult, — Princi
pele de Coroană nu a venit nici 
macar cu o zi nainte, să petreacă 
în acest palat și să stea poate de 
vorbă cu un cap ori altul al poli
ticei maghiare, — ci a venit numai 
în dimineața ședinței, sosint la ora 
7 (așadar a trebuit să plece din 
Viena noaptea pe la 1), aci a îm
plinit nainte de amiaz slujba ce a- 
vea de împlinit : a cetit Cuvîntul 
Regesc de deschidere al sfatului, 
odată nemțește pentru delegația 
nemțască (austriacă), odată ungu
rește pentru cea ungurească, — 
apoi a primit răspunsurile acestora, 
— scurt și rece, și la ora 2 d. a. 
și a făcut calea întoarsă spre Viena.

Pe ministrul președinte al Un
gariei, Tisza, l’a primit timp de — 
7 minute, ca pe un om ce tocmai 
vrea să i dee bună dimineața dar 

* cu care n’ar avea alt lucru mai 
mare la olaltă, — iar după sfîrși- 
tul formalității deschiderii, a prins 
vorbă cu președinții delegației, cu 
cîțiva miniștri, vorbind cu ei tot 
despre — vreme, ca cu niște 
streini, pe care i vede întîla oară 
și cu cari n’are ce vorbi!..

Ținuta aceasta a înghețat sule- 
maghiari, cari:tul în mulți politici
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să tem tot mai mult, ca cu viitorul 
Domnitor, nu vor mai putea face 
«e le place, — cum făcură cu bă
trâni, care toate le-a lăsat de zeci 
de ani, pe voia lor.

Chiar și o foaie guvernamentală, 
,Az Újság“, slujitoare bună lui 
Tisza, așadar care se silește a 
scrie așa, ca să placă stăpinilor 
«misirilor, — nu se poate opri a 
nn scrie cu mult amar, acuși ca 
ta deșert, despre acest lucru. Ea 
spune, cit în glumă cit în dîcă :

.. Șederea Principelui de Coroană 
ta Budapesta, s’a tntins mai mult 
decit fusese plănuită : cu trei mi
nute! Cu atîta a întîrziat— ple
carea trenului.

... Atîta ni-i nouă de scumpă 
petrecerea lui aici între noi, că îi 
primim cu mulțămită și această în
trecere (peste vreme) de trei mi
nute«. .

Iar alte foi maghiare scriu cu 
amărîciune dată mai pe fată, spu- 
nînd că e o ghicitoare toată Jinuta 
viitorului Domnitor, care par’că nu 
vine la ai sei, ci la niște streini 
de care se ferește ca de niște ciu- 
mafi, cărora nu i vine nici să le 
dee mâna...

Nu zău, căci cam cunoaște ce 
bine fac și Casei Domnitoare și 
fanparăfiei peste tot, prin politica lor!

Războiul
intre Mexico și Statele Unite ale 
Americei, stă pe loc. Să fac încer
cări de împăcare. Că și unii și 
alții văd că e o prostie cit Ame
rica, acest războiu. Doar că for
mele pentru a trece cumva cu bine 
și fără rușine, peste încăerarea 
,€801 ridicolă, nu s’au găsit încă.

Spre fara fraților...

O mișcare cu mare rost se pe
trece în Balcani. Până ce puterea 
Turciei se întindea peste fot aci, 
s’au așezat roiu de Turci și colo 
și colo, (ca azi roiurile de Unguri 
prin Ardeal, Bănat, etc. printre Ro
mâni, Sîrbi, Germani) Iar celelalte 
popoare vechi, Grecii, Sîrbii, Bul
garii, erau ca aruncate cu furca 
unele peste altele prin tot Balcanul.'

Acum că acel cap de lume s’a 
împărțit între Greci, Sîrbi și Bul- 
gari, — o mișcare foarte intere 
sântă, dar și cu mare rost, se simte 
și se desăvîrșește la acele popoare: 
Turcii, văzînd că semiluna lor a 
apus, se ridică roiuri întregi și se 
trag spre patria neamului lor, spre 
Turcia; Grecii rămași încă în ho
tare turcești ori bulgare, se trag 
și ei spre hotarele azi curat gre
cești, mult mái largi ca mai nainte 
Bulgarii spre hotarele bulgare, — 
e un fpl de schimb de popoare în
tre {ările nou croite pe urma ma
relui războiu trecut.

Așa de pildă din Sîrbia nouă 
se scrie, că au plecat din toamnă 

: pân’acum ca la 50000 de Turci 
spre Turcia. Sîrbii nu se bucură 
•de plecarea lor, că le rămîn prea 

puține brafe lucrătoare în nou cu
prinsele hotare, și i ar vedea bucu
ros să rămînă aci și, cu vremea, 
să se facă una cu poporul sîrbesc, 
— dar mîndri Turci, nu vor se audă 
de rămas sub stăpînirea Sîrbilor, 
cari până ca eri le erau robi și 
sluji...

Tot așa fac Grecii rămași încă 
sub domnie turcească. Ministrul 
Venizelos se plîngea de curînd 
unui ziarist român, spunînd că nu
mai în ziua de Paști au sosit în 
Grecia 3500 de Greci fugiți din 
Tracia (din hotarele turcești și bul
gare), a doua zi alte 3500, a treia 
zi 6000, a patra zi 4500, și așa ur
mează a curge spre Grecia rîu de 
Greci, ce nu vor să mai trăiască 
sub jug strein, ci își cer loc în lăun- 
trul hotarelor patriei lor libere, 
măritei

E un semn mult grăitor al vre- 
milor : Tot omul se dorește în p a- 
tria neamului seu, oamenii 
de un neam, nu vor să mai sufere 
stăpînirea streină asupra lor, — și 
dacă altfel nu pot scăpa de ea, își 
iau avutul și pleacă spre patria na
ției lor.

In felul acesta statele nou croite 
în Balcani, să vor limpezi cu tim
pul tot mai mult, prefăcîndu se în 
state nationale, cu hotare fi
rești, întinse până acolo, până unde 
să întinde hotarele neamului.

Rusia
iar dă de gîndit vecinilor. Abia de 
cîteva săptămîni a trimis acasă o 
armată întreagă, după ce a făcut 
cu ea manevre uriașe, deopotrivă 
cu un războiu, — și acum iar a 
dat poruncă de mobilizare de 
.probă“ la trei corpuri de armată, 
— ba a chemat sub steag și pe 
tot*  recruții, cărora timpul de venit 
sub arme, le era abia în toamnă.

Cine poate creadă că a bine 
sunt aceste semne?

Pretenia
între România și Sîrbia.

se arată prin tot mai multe semne, 
venite din o parte și din alta.

Un viu semn de acest fel a avut 
loc la 22 April n. cînd Românii 
din Craiova, primind invitarea 
Sîrbilor din Belgrad, au mers la 
Belgrad cu vestitul cor al socie
tății de muzică .Armonia“ spre a 
da un mare Concert românesc în 
capitala sîrbească.

Oaspejii români au fost primiți 
în orașul de frunte al Sîrbiei cu 
alaiu și însuflețire rară. Belgradul 
luase haină de sărbătoare. Pe case 
filfăiau mindre steagurile româ
nești alături de cele sîrbești. In fe- 
restrile prăvăliilor erau puse foto
grafiile Regelui Caro! și a Reginei 
Eiisabeta învălite în tricolor și ver
deață.

Corului român i a ieșit întru 
întîmpinare corul sîrbesc din Bel
grad și i’a salutat cîntîndu-i imnul 
românesc. Ajunși în plaja mare, 
au încins o horă mare, la care 

au luat parte sute de persoane, ci
vili și militari.

La concertul dat seara a luat 
parte miniștrii și Principele de 
Coroană și tot ce are Belgradul 
mai ales.

Cînd corul s’a înfățișat pe bină, 
(damele purtînd toate mindre cos
tume nationale),— au fost pri
mit cu arătări de pretinie și de 
dragoste, pline de însuflețire. Corul 
a cîntat 10 cîntări, printre cari și 
„Negruță“ și .Dunarea“ de Vidu, 
apoi mai multe doine românești și 
cîntece vitejești, — la cari mulți
mea din sală răspundea cu tunete 
de aplauze și cu strigate : .Tră
iască Romănia‘1 Sa cîntat și 
„Deșteaptă te Române“ și „Pe al 
nostru steag!“

Ca oaspeji au fost și vre-o 20 
de Români din Panciova, fiind ei 
aproape de capitala Sîrbească, și 
ei vorbesc plini de însuflețire de 
cele văzute la Belgrad. E semn 
viu, că Sîrbii sunt recunoscători 
Românilor că li-au ajutat anul trecut 
a face pacea așa cum au făcut’o 
și voesc să jină viuă și caldă pre- 
tinia lor cu România și pentru viitor.

Un furt de hîrtii secrete!

Ziarele din Arad scriau săptă- 
mîna trecută, că la direcția căilor 
ferate de acolo, s’a descoperit un 
furt de hîrtii ce face mare spaimă 
între cei ce aveau paza lor: S’au 
furat 50 de hîrtii cari cuprindeau 
planurile tăinuite ale podului de 
fer de peste Murăș la Brănicica, 
— planuri cari arată în ce fel 
să poate strica, în vreme de 
primejdie, în un chip foarte 
ușor, acest pod, așa ca să nu 
poată fi folosit de dușman, — de 
pildă de o armată ce ar veni din 
largul Ardealului și ar vrea să nă
vălească și în Ungaria!

Se crede că e vorba de un furt 
în legătură cu spionagiul vre unui 
stat strein, care a ajuns în stăpîni
rea tainei acestui pod.

Sportiștii români
la Orăștie.

Clubul sportiv ardelean, cu se 
diul în Cluj, format de tinerii ro
mâni universitari și altă tinerime 
de acolo, — face cele mai fru
moase pregătiri pentru întîiul con
curs sportiv românesc, îniîia în
trecere în lupte voinicești și gim
nastică frumoasă și sănătoasă, pe 
care o vor da la Orăștie în 31 
Maiu n.

Vestirile mai nouă ce vin delà 
conducerea Clubului sportiv, spun 
că la aceste prea interesante în
treceri vor lua parte și Clubul 
sportiv „Petru Maior“ a tinerilor 

i români din Budapesta, apoi clubul 
„Gloria“ din Arad și a „Șoi
milor“ din Sibiiu,

Atragem de nou toată luarea 
aminte a publicului nostru asupra 
acestor porniri sănătoase și fru
moase ale tinerimii noastre, și ru

găm pe cei cu dare de mână, a 
veni într’ajutor prin dăruire de o- 
b i e c t e sau sume de bani, în sco
pul premierii celor ce vor distinge 
mai mult în aceste întreceri voini
cești. (Obiectele sunt a se adresa 
la Club, în Cluj, Str. Király 18, 
banii la banca „Economul“ din 
Cluj, arătînd scopul lor).

Producția e împreunată cu chel- 
tueli mari de vre-o 2000 cor., de 
aceea to|i bunii pretuitori ai aces
tei mișcări a tinerimei noastre, sunt 
rugați a i veni în ajutor cu dăruiri 
nobile.

In atențiunea școalelor noastre.
In preajma examenelor, „L i br ă- 

riaS. Bornemisa“ recomandă 
cărțile mai jos înșirate ca cele mai
plăcute și potrivite premii șco
larilor :
Eroii noștri, trei volume à . —30 
Alexandri V., Ostașii noștri,

poezii,..................... — ’20,
„ Dumbrava roșie, . . —’30 
„ Legende.....................—’30

Andersen, Povești alese . . —‘30
„ Carte de chipuri 

fără chipuri.......................... — 30
Bolintineanu, Legende . . . —"30 
Colomb. Istorioare pentru

copii.................................... —’30
Viața și faptele lui Șaguna —20 
Cosbuc, Din Tara Basarabilor —'20 
Ciura. L. Făt-Frumos din aer — '24 
Lupas I. Dr., De demult, po

vestire istorică.....................—'30
Cacoveanu, Floarea soarelui —"30 
Istoria prea frumosului Arghir

si Elena............................... —2S
Alexandria, cu isprăvile mare

lui împărat Alexandru Ma
cedón, .................................... —'30

Viața înțeleptului Esop . . —'40
Reteganul, Povestiri din viața

țăranilor...............................—30
Dragoslav, Volintirii .... —-20 
împăratul Rogojină. .... —'20 
Sfaturi și povețe de I. Juca — 30 
Lupaș, De însemnătatea bi-

„ sericii........................... —.10
„ Temeliile traiului
nostru.................................... —20

Carte de rugăciuni în folosul 
tinerimei...............................—'24

Creangă. Moș Nicbifor . . . —'30 
„ Harap Alb .... •—'30

Amintiri din copilărie — 60
Grimm Frații, Basme vestite — 90 
Ispirescu, Isprăvile lui Mihai

Viteazul .... —‘30 
„ Basmele Românilor 1 20

Pann A., 0 șezătoare la țară —'30 
„ Nastratin Hogea . . —'30

Stăncescu, La gura sobei —30 
Goga, Poezii..........................—'60
Rădulescu Codin, Făt-Frumos —'30 
Pătăniile lui Telemac, I. Il-ă —'30 
Dragoslav, Povestiri alese —'30
Foaia Interasântă vol. I II III

IV V VI VII franco trimis cîte 1'40 ’
Pentru postă să pune cam 5 fii. 

de una, dacă se cer 1—6 cărticele, 
iar dacă să eer mai multe, merge 
pachetul nefrancat și posta să plă
tește la scoatere.

„Foaia Interesantă“ de pe 1913 
o avem legată în volum ! Celor-ce 

! au fost trimis bani pentru ea, — 
j li-s’a trimis tuturora! - Prețul 1 cor. 
; 40 fii. franco ! — Tot așa volumele 
- de pe anii de mai nainte!
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General Mustafa!
Un îndrăzneț general român, care voia 
să prindă pe Regele Bulgariei și să-I 

trimiță prinsoner la București.

Un ziar din Paris, „Journal 
des Débats“, a publicat zilele 
astea un amănunt foarte interesant 
din ridicarea României asupra Bul
gariei în vara trecută.

Generalul Mustață a fost cel 
care a înaintat cu oștirea sa mai 
adine în lăuntrul Bulgariei, drept 
spre inima ei, spre Sofia, orașul 
cu scaunul domnesc. El ajunsese 
deja până ia 3 kilometri delà Sofia, 
și de nu era oprit prin porunca 
regească, prin a Regelui Carol, în 
cîteva ciasuri, iși făcea intrarea în 
capitala Bulgariei I

Ziarul francez acum descopere 
planul pe care îl avea generalul 
român, plan aflat delà oameni ce 
îl cunoșteau, dar nu l’au descoperit.

Generalul român voia nici mai 
mult nici mai puțin, decit să între 
cît mai repede în Softa, să îm
presoare palatul regal, să prindă 
pe Regele Ferdinand și să-l 
trimiță prinsoner la București, 
— făcînd iot lucrul cu mișcări 
fulgerător de repezi, în cî t să ui
mească lumea prin indrăz 
nealași repeziciunea miș
cărilor sale!

In acelaș timp, cînd un alt ge 
neral român, Bogdan, trimitea prin 
soneră o brigadă întreagă de 
călăreți bulgari, generalul Mus
tață voia să trimiță prins pe în
suși Regele Bulgar!

In acest scop, spune, ziarul fran
cez, pe cînd cavaleria (călărimea) 
română, era numai pe 3 kilometri 
delà Sofia, el și-a ales un escadron, 
cu care să străbată în Sofia să 
prindă pe Regele.

Dar generalul Averescu, care 
era capul statului major, conducă
tor al mișcărilor trupelor, știa ho 
fărîrea Regelui Carol, care îi o- 
prise peste tot a mai înainta spre 
Sofia, pentru a nu umili prea mult 
pe vecinul Rege bulgar, aflînd de 
planul generalului Mustață, a trimis 
repede 4 automobile pe 4 drumuri 
ce duc la Sofia, și în fecare a 
pus un ofițer, cu porunca în scris 
cătră cutezătorul general, prin care 
îl oprește ași îndeplini 
planul, căci Regele Carol 
nu voește ca Regele bul
gar să fie făcut prinsoner!

Escadronul Iui Musttță a fost 
ajuns de un automobil, cînd era 
acuși sub zidurile Sofiei, și așa 
generalul fu silit a si părăsi planul 
în ciasul din urmă.

Acum că lucrul nu s’a săvîrșit, 
generalul a dat o a’.tă îejdegere 
faptei sale. Întrebat de un redactor 
delà un z ar, a spus că, — da, e 
adevărat, ce se spune. Dacă am 
făcut 224 kilometri spre Sofa în 
mai puțin ca 4 zile, zice generalul, 
nici nu era să mă opresc a sntra 
în oraș.

Dar fiindcă pe atunci poporul 

din Sofia era el însuși revoltat con
tra Regelui seu, — eu aveam de 
scop... să mîntui pe Rege, asi- 
gurîndu i viața. In acest scop îl 
luam și 1 trimiteam la București. 
Doar aveam și automobilul gata, 
condus de căpitanul Tăitășescu... 
Că nu s’a făcut lucrul e, că la 4 
dimineața, cu o oră nainte de a mi 
porni la drum divizia, m’a ajuns 
porunca de oprire!.. N’am avut 
vreme să mai vestesc și marele 
stat major despre planul meu. Cînd 
am ajuns așa aproape, am cerce
tat starea cetății și am văzut, că 
Regele Ferdinand nu mai avea pe 
unde să iasă din celate, decît prin 
punctul pe unde eu voiam să întru, 
— și așa trebuia negreșit să 
misedeainmâni.

„Dealtfel adoua zi am aflat și 
aceea, chiar delà Bulgari, că dere- 
gătoriile din Sofia, se pregătiseră 
să-mi trimiță nainte o deputați- 
une, în frunte cu Metropolitul, 
cera să-mi facă cunoscut, că Sofia 
se predă, (ni se dă prinsă)“.

A fost păcat că nu s’a lăsat 
pănă în capăt acest mers triumfal 
al armatelor române. Era un capitlu 
strălucit în povestea lui : închina
rea trimișilor cetății Sofia, cu Me- 
Iropolitul lor în frunte, naintea ge
neralului român Mustață, — așa 
cum s’a închinat odnioară cetatea 
Alba lulia, inima Ardealului, cu Me 
tropolitul catolic înfrunte, înaintea 
lui Mihai Viteazul!..

Dar regele Ferdinand trimisese 
telegrame desnădăjduite Regelui 
Carol la București, rugîndu 1 să și 
oprească armatele și să nu-l umi
lească, că le dă tot ce cer!, — și 
prin asta s’amîntuit; Regele Carol 
a înlrevenit și a oprit.

Planul și pasul generatului Mus
tață, inse, rămîne un admirabil fapt 
de războiu.

Zburători germani,
prinși și osîndiți îu Rusia.

Trei ofițeri zburători germani, 
Berliner, Horase și Nicolai, au fost 
prinși în Rusia, unde de silă s’au 
lăsat jos cu balonul lor, cu care 
plutiseră pe sus Deregătoriile ru
sești i au împresurat numai decît și 
i au luat nainte, să și dee seamă 
cine s și de au drept a trece în 
Rusia ori nu (să arate c-ă au pa 
șapoarte în regulă)? Și ei n’au pu 
tut dovedi asta, căci ei plecaseră 
nu ca să dee față cu deregătoriile 
statului vecin, ci — ca să-și facă 
însemnări despre cetățile și ora 
șele rusești cutări, peste cari vor 
zbura! Zborul lor era făcut în fo
losul armatei germane, nu 
așa de plăcere.

Deregătoriile rusești, faiînd cer 
cetări asupra lor, au aflat la ei pla 
nuri copiate de pe cetățile și ora
șele ruseș'i și descrierile lor, și 
alte dovezi, că nu cu gînduri curate 
sau ca simplă probă de zbor, au 
zbura 1, — și pentru asta trăgîndu i 

naintea judecății, i a pedepsit la 
cite 6 luni arest de cetate.

Balonul de încercare a fost pre
dat guvernului, iar armele poliției.

Banca Generală
de asigurare, românească.

Ni se împărtășesc știri frumoase 
despre felul cum „Banca Ge
nerală de asigurare“, banca 
cea românească delà Sibiiu, își în
țelege rostul seu de a fi în mijlo
cul poporului nostru, pentru care 
s’a întemeiat.

Deși are de luptat furcă cu con
curența (întrecerea) băncilor streine, 
mult mai vechi și mai bogate, și 
cari nu se trag napoi delà nici un 
fel de făgăduințe răsunătoare, cu 
cari să atragă pe Români tot spre 
ele și ai abate delà banca lor, 
— totuși „Banca Generală“ română, 
sporește și ea, înaintează, răzbește, 
prinde putere.

Iar aceasta numai pentrucă a 
-colo unde s’au ivit pagube pe cari 
a avut a le plăti, ea Ie-a pre
țuit foarte cinstit și le a 
plătit îndată, — afară doar 
de 2 — 3 cazuri, unde lucrul nu era 
curat: ori omul nu era în regulă 
cu plățile față de bancă, cînd apoi 
ea nu-i detoare a plăti pagubele, 
ori altă perdea avea în dovedirea 
drepturilor sale Ia despăgubire. 
Pentru a nu încuragia mișelia, de 
bună seamă că in astfel de cazuri 
și Banca noastră, ori cît de 
romanească e, trebue să se apere 
și să respingă umblările ușuratice 
din jurul ei.

Diferite cazuri, ce ni au venit 
la cunoștință despre umblarea cu 
lanlă și umană a băncii noastre de 
asigurare, sunt prea îndestulitoare 
pentru a întări cele spuse mai sus. 
Aflăm între altele că soția dlui I. 
Z. din Săliște, fiind asigurată ia 
banca noastră de asigurare, a ră
posat în 5 April. Soțul s’a înștiințat 
la direcțiunea băncii în Sibiiu, cu 
cazul de moarte 11 April la ceea ce 
direcțiunea acestei bănci, cercetînd 
hîrtiile și aflindu le în regu'ă, fără 
nici o provocare la §§ ii condițiu- 
nilor de asigurare, prin cari ade
seori se pot frăgăna cu lunile ast
fel de plătiri, banca a hotărît plă- 
tirea îndată a sumri de cor. 2,000 
și, ce e mai mult, și înainte de is- 
prăvirea lucrului, a anticipat omu 
lui o sumă bună pentru acoperirea 
chelluelilor ce îl ardeau.

De sigur acest fel de concu 
rență este mai presus de toate no 
bil, căcf banca noaslră de asigu
rare C8re chiar și în cei diniîi ai 
ei ani de v'ață, căzuț din întîm 
plare pe cei mai grei ani de criză 
economică, își ține de datorință 
a pune mai presus de toate inie-

■ resele asiguraților ei, chiar și cu 
prețul unui cîșiig mai modest!

Ca să se vadă mai bine pro 
cedura de plătire de pagube a

■ bănc i noastre de asigurare, aflăm 
de poirivit să reproducem 2 dintre 

scrilorile de mulțumită referitoare
le cazuri actuale de pagube:

I.
Onorată direcțiune!

Soția mea a fost asigurată la onor. 
D-Voastră bancă abia de doi ani de 
zile și cu toate acestea onorata di
recțiune, îndată ce am înștiințat cazul 
de moarte, întîmplat la 5 Aprilie, mi-a 
hotărît imediat licvidarea sumei întregi 
de asigurare de K 2000 și chiar și 
pâră la licvidarea acesteia onorata di
recțiune mi-a anticipat o sumă consi
derabilă pentru acoperirea cheltue Iilor. 
Atrag atențiunea tuturora asupra mo
dului culant, cum satisface banca ge
nerală de asigurare pe asigurați] ei 
spre deplina lor mulțămire și Vă fac 
cunoscut, că tocmai din cauza aceasta 
m’am simțit îndemnat și eu să con
tractez o asigurare asupra vieții la 
D Voastră, deși am fost asigurat până 
acum la o societate streină.

Săliște, la 12 Aprilie 1914

Cu toată stima
I. Z.

II.
Onorată direcțiune!

Bărbatul meu a fost asigurat la 
Banca generală de asigurare a D-Voas- 
tră de abia un an de zile, pe K 4000 
și cu toate acestea onorata direcțiune 
îndată ce am înștiințat cazul de moarte, 
imediat mi-a hotărît plătirea averii a- 
sigurate. Pentru aceasta mulțămesc din 
toată inima onoratei direcțiuni și atrag 
atențiunea tuturora asupra Băncii ge
nerale de asigurare, care plătește ime
diat spre mulțămirea asiguraților. Din 
parte-mi voi îndemnă și pe alții să 
facă asigurări de vieață la D-Yoastră, 
căci, după cum văd din cazul bărba
tului meu, banca D-Voastră plătește 
valoarea asigurată imediat, chiar și 
dacă asigurarea a fost numai cîtva 
timp în vigoare.

Mulțămindu-Vă încă odată pentru 
bunăvoința D-V. rămîn:

Dobric, la 16 Aprilie 1914 
cu toată stima 

văduva M. P. născută H.

„ÎNFRĂȚIREA“

-Intîia Centrală a Însoțirilor la no

Duminecă în 26 April s’a pus 
în Sibiiu temeiu celei dintîi Cen
trale a însoțirilor economice delà 
noi. Adunarea care a pus temeiul 
acestei Centrale, a fost conchemată 
de conducătorii „Reuniunii ro
mâne agricole din comit. 
Sibiu 1 u i“, reuniune care a lucrat 
mult și bine, la întenuerea de în
soțiri economice sătești, îr.cît are 
azi aproape 50 astfel de întemeeri 
proprii, — pe cari voeșie să le 
strîngă și mai bine de olaliă și să 
le întărească în fați lupț i pentru 
viață, punîrdu-le si b conducerea 
unei Centrale care să le ocro- 
teas ă și mai siăruuor, și mai cu 
dinadinsul. Eu voește, cum bine 
s’a scos la iveală în adunarea de 
constituire a „Centralei“, să fie: 
înfrățirea economică a sa 
telor noastre.

Și cunoscînd zelul cel cu ade
vărat apostolic ’ al conducătorilor 
Reuniunii Agricole Sibitne, avem 
cea mai bună nădejde, că și „In- 
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frăți re a“ va fi dusă pe căi bune, 
înfloritoare, fericite. I-o dorim asta 
din toată inima!

— Nu ne putem mira din destul 
de izbucnirea lipsită de ori ce în
țelepciune, a nu știu cui, în „Re
vista Economică“ delà Sibiiu, 
în contra acestei Centrale.

De altfel de mulți ani de zile, s’a 
băgat de samă la noi, că unele 
cercuri economice sibiene se cred 
pe sine singure unse delà Domnul 
a fi dătătoare de directivă vieții 
noastre economice -peste tot, și 
lipsite de ori-ce dragoste de 
frate, pentru ce se pornește aiurea, 
fie acea pornire cit de nobilă, cît 
de cuminte ! Porniri economice 
de cel mai mare folos, răspunzînd 
celor mai arzătoare trebuințe ale 
poporului nostru, au fost de-adrep- 
tul subsăpate de unii cari se ridică 
și ' contra celui mai nou asezemînt 
de acest fel, contra „înfrățirii“.

Suntem printre cei, cari mai pu
țin ca ori cine în lume, rîvnim după 
„mărire“, și lucrăm cu drag în 
brazda de obște a muncii națio
nale, economice ori culturale, lă 
sînd foarte bucuros pe alții să iasă 
la iveală ca „factori diriguitori“ 
ori urnitori a lot ce e bun și fru
mos la noi, — și nu că ne am da 
înapoi, dar am iăuda și sluji cu 
cea mai blegă supunere ori ce por
niri mari și nobile, ce ne-ar veni 
din Sibiiu; slujim și astăzi pe unele 
chiar și atunci, cînd vedem că nu î 
prea aur ce sclipește în fruntea 
lor, dar noi nu persoanelor le 
facem serviciu sprtginind în cercul 
nostru de chemare așezămîntul cu 
tare național, așa plin de greșuri 
cum e, ci cauza progresului 
nostru general, voinic ici, 
șchiop colea, o spriginim.

De ce unii Sibieni se cred nu
mai ei chemați peste tot locul și 
în toate, și de ce pornirile altora 
nu le privesc cu frăție, ci cu în- 
gîmfare nesuferitoare?

Cari suni marile porniri des- 
interesate, cari delà acești dicta
tori ai noștri au pornit? Noi de 
aici vedem lucrurile în alt chip: 
Unii, din aceste cercuri, au înfun
dat mișcări mari și gene
roase, care erau pornite de bune 
mâni, mișcări economice, — ca 
de pildă și cauza tovărășiilor, 
azi adormită.

Adormită, după ce sufletul ce o 
punea în mișcare vczînd cum alții 
să îmbulzesc spre inima și spre 
fruntea mișcării pe care numai ale 
sale suflări calde și entuz:aste și 
desinteres8te, oputestrîn așa fru 
moașă undulare, în< it o vedeai ca 
mâne întrupată — s’a dat încet la o 
parte, dorindu-ie nr-roc și izbîndă 
în drumul luminai de el 

Azi cauza tovărașiik r e „lini- t 
șiită“ de tot. Până se lucra pen- i 
tru ele, să obiecționa, că sunt de ! 
„competerț-? Asockțmnii“, apoi în ! 
taină se înaintau memorande care ; 
spuneau, că nici „Ascc’ațiune a“ nu ■ 
e competentă, ci.. „Solidaritatea“... i

și acum suntem toți solidari în a 
lăsa să dormiteze nobila pornire.

Mai nou de tot apoi, cînd o 
mână de oameni, cari mai pun și 
inimă, nu tot numai cal cui i și 
interes în lucrarea lor, cutează 
să-și înjghebeze, cel puțin în cer
cul lor de competență ve- 
chiu, pentru însoțirile ce ei de 
zeci de ani înființează, așadar cu 
trecut de muncă aievea pe acest 
teren, să-și înființeze Centrala de 
lipsă, — vin „competenții“ noștri 
să i dee iute în cap și acestei mici 
instituții! Cùm de a cutezat să iee 
viață fără a și cere permisie delà 
acei, cari nimic n’au lucrat pe a- 
cel teren?

„înfrățirea*  din Sibiiu n’ar tre
bui să descuragieze pentru aceste 
ieșiri contra ei. Că de vom aștepta 
toate delà atotputernicii și fericiții 
ce i ceartă, apoi vom aștepta încă 
mult până vom vedea poporul 
român delà noi fericit!

In preajma examenelor 1

Delà »Librăria S. Bornemisa« se 
pot procura următoarele recvisite:

Propise pentru scrierea caligra
fică; — penițe aluminium, unele 

foarte ieftine, altele mai scumpe; ■— 
cerneală »Antracen«, în sticle de un 

litru, de >/2 litru, ori sticle mici ; — 
condeie, delà 1 filer pân’ la 4 fileri 

bucata.
»

— Prețuri foarte ieftinei La cum

părări mai mari, dăm rabat!

NOUTĂȚI
Știri îngrijitoare se dau din 

tot cuprinsul țării, despre strică
ciunile cea făcut înghețul din noap
tea de Duminecă spre Luni în săp- 
tămîna de față. Deși 3 Main n., 
după o zi răcoroasă, a urmat o 
noapte geroasă (pe alocurea două 
nopți), care au făcut să „cadă 
brumă“, să înghețe aproape în toată 
țara ! Toți mugurașii fragezi, plan
tele plăpînde numai de curînd ivite, 
lăstărașii fragezi ai viei, au fost 
opăriți de brumă mai mult de ju
mătate. Noroc de aceia cari încă 
nu ieșiseră din sinul maicei lor, a 
crengii ce îi poartă. Aceia dînd 
după îngheț, vor scăpa cu zile și 
vor putea aduce roadă, macar pe 
jumătate pe cîtă era să fie.

Știrile ce le vedem prin foile 
din felurite părți a!e țării, sunt cît 
se poate de triste. Ele vorbesc de 
pagube uriașe mai ales în vii și 
în poame ! Dar și sămănăturile cîm 
purilor: în ovăs, să cară, orz și 
în legume, a făcut pagube mari.

La ministeriul de agricultură au 
venit știri rele din 22 comitate : 
din Baci-Bodrog, Baranya. Bereg, 
Cic, Ciongrad, Strigoniu, Fejér, 
Heveș, Honț, Iásznagykun, Tîrnava 
mică, Komárom, Murăș-Turda, 
Nitra, Pesta, Șomogy, Sabolci, Sat- 

mar, Tolna, Odor hei, Zala, — în 
acestea în toate pagube foarte 
mari; în alte vre o zece comitate, 
printre cari și al nostru al Hune
doarei și aproape toate comitatele 
ardelene, — pagube mari, deși 
nu chiar așa ca și cele de mai sus!

Nădejdea bieților economi, care 
pân’aci era mare și frumoasă căci 
anul făgăduia a fi bogat în poame 
și pornise priincios și pentru le
gume și pentru cîmpuri, — a fost 
înjumătățită.

întoarce o Doamne spre bine 
și lasă să le iasă bieților oameni 
în plin ! Căci prea grele au fost în
cercările prin cari trecură acum 
vre o doi ani dup’olaltă.

Victor Stanciu... Pe pagina 1. a 
„Foii Interesante" adause la numărul 
de azi al „Libertății", cetitorul găsește 
o prea interesantă piesă, vorbind des
pre „Strîmbă-Lemne", scrisă de dl 
Victor Stanei u, profesor, director 
al școalei civile de fete din Arad.

Demult urmărim scrisele dlui V. 
Stanciu, și multă desfătare am aflat în 
ele, — desfătare pe care numai în pu
ține piese literare de acest soiu, 
ieșite din peana prezaiștilor noștri, o 
putem afla la fel. Doar Em. Oîrleanu 
are cîteva schițe din viața celor ce nu 
pot grăi, așa de distinse ca și ale dlui 
Stanciu. Las’ că peana mlădie a dlui 
Gîrleanu, dă un luciu literar superior 
schițelor sale luate din virța animale
lor la părere neînsemnate, — dar dl 
Star.ciu e, în piese cum e și aceasta, 
„Stîmbă Lemne", cu adevărat classic, 
prin felul fericit cum împreunează 
știința cu poezia.

Atragem toată luarea amintea ceti
torilor noștri asupra piesei, care ne 
dă măsura talentului dlui Stanciu. Așa 
de fericită e asămănarea ce o găsim 
cătră sfîrșitul schiței, unde vorbește 
despre „Strîmbă-Lemne“ și arată 
rostul lui. Poporul nostru a băgat și 
el de seamă, că în pădure lucrează o pu
tere oarecare mare, care stiîmbă lem
nele, dar ne-putînd-o cerceta mai de- 
aproape, a învălit’o în legenda negu
roasă a uriașului Strîmbă-Lemne. - 
Dl Stanciu ne arată cine e acel uriaș, 
care de fapt viază în pădure, ca și 
în lumea plantelor, a ierburilor, dar 
nu e un zeu de speriat, căci este — 
sufletul plantei și al arborelui, năzui- 
tor spre lumină... și care, luptîndu-se 
a ajunge la lumină, se strîmbă în truda 
sa nobilă...

Cetiți cu luare aminte această schiță, 
aparută întîi în „Românul", plină de 
știință și de poezia dulcilor legende, 
și veți, găsi multă învățătură, dar și 
desfătare în ea, — ca în toate scrie
rile de acest fel ale dlui Victor Stan
ciu, care făgăduește a îmbogăți lite
ratura noastă românească cu lucrări 
de toată valoarea.

Românul șugubeț. Un cetilor 
din comitatul Turda Arieș (Munții 
apuseni) a' unei foi maghiare, îi 
scrie aceleia, că in comuna „Süt
me g“ din acel comitat, un hoț de 
Român a vătămat greu de iot ono
ratul stat național maghiar, iaca 
cum : Fiindcă Statul a pus pe acolo 

i ceva stîlpi, cari arată despărțirea 
drumurilor și stîlpii i au zugrăvit 
cu tricolorul maghiar, — hoțul de 
Român s-a pus și a tras peste co
lorile ungurești, colorile româneștii 

Azi stîlpul e în tricolor romanesc, 
spre marea supărare a gendarmi- 
lor, a deregătorilor maghiari și a 
celor cîțiva Unguri ce au cale pe 
acolo...

Foaia maghiară din Pesta striga 
tulaișicere cercetare strașnică! Toți 
gendarmii să se pună pe picior de 
războiu și se caute doar dau de 
făptuitor, pe care ar fi în stare a-1 
lega fedeleș de stîlpul tricolor!

Un zbor minunat.
Compania de zburători militari 

ai armatei rusești, a avut de curînd 
la Petersburg o zi de mîndrie rară: 
Anume zburătorul rus Sikorsky, cu 
uriașa lui mașină cu doue rînduri 
de aripi, a făcut un zbor ca și 
care altă mașină de zburat nici 
n’a încercat: A zburat cu 12 soți 
de zbor, — număr pe care nime
nea nu l’a încercai până acum.

Și a izbutit! S’a ridicat frumos 
peste cîmpul de zbor de lîngă Pe
tersburg. apoi s’a rotit de vre o 2 
ori pe de asupra orașului și s’a 
dat jos cu bine pe cîmpul de zbor 
de lîngă oraș.

Ziarele rusești scriu pline de 
mîndrie despre zborul ofițerului lor, 
căci cu atîla încă nu să poate lăuda 
nici o armată. înălțimea ce a a- 
tins’o a fost de 1560 metri, foarte 
mult !

Radu Giulea... Iaca un nume, care 
putea fi pentru noi Românii din se- 
racul Ardeal, un nume scump și drag, 
vorbindu-se de un om din popor, a 
cărui chip se fie vrednic de pus în 
ramă în casa tuturor Românilor cel 
puțin din Să ce le,-dar care în loc de 
asta, o se ajungă de pomină ca un 
nume pestriț, care mai çurînd ne res
pinge, decît ne îneîntă. Iaca de ce:

Radu Giulea, Român din Satu
lung, s’a dus nainte cu 30 de ani în 
America, și și a agonisit, cu muncă în
cordată, bănuți frumoși. După 15 ani 
s’a întors acasă, și s’a așezat în Să- 
cele, unde avea ceva rudenii.

De curînd i-a venit lui Radu Qiu- 
lea un gînd: să facă el o faptă bună 
cu banii ce i-a putut agonisi. S’a dus 
la primărie, unde notarul și jurații și 
primarul nu-s Români, ci străini, și a 
spus, că vrea să facă o fundațiune de 
10 000 cor. pentru copiii seraci delà 
școalele din Săcele, fără privire 
la naționalitatea ori religia 
lor

Așa l'au sfătuit cei delà primărie. 
Și el, bucuros de măgulirile „domni
lor", așa a făcut Acum îl laudă foile 
ungurești din Brașov, de se scutură. 
De ce? Pentru că știu ele bine, că 
din fundațiunea românului Radu 
Giulea, încăpută pe mâna celor delà 
primăria Săcelelor, nu copiii de Ro
mân vor avea folosul, ci aceia vor a- 
juta mai ales pe copiii străini, săcui, 
jicLrr, ori-ce porodițe, - ca vița lor 
să se întărească în comună, spre pa
guba Românilor, din mijlocul cărora 
s’a ridicat nepriceputul neică Radu 
Gîrlea, care și-a dat averea pentru 
întărirea streinismulu i în mij
locul poporului seu român!

Rugăm pe Românii din Săcele să 
ne trimiță fotografia acestui ocoș ame
rican, - ca să o dăm în foi, drept a- 
rătare ciudată, drept tip, că cum nu 
trebue să se schimbe un Român 
umblat prin America!
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Orele oficioase la „Ardeleana“, 
banca din Orăștie, în lunile de vară, 
Sncepînd cu 1 Maiu, se țin înainte de 
amiazi delà V,8 până la Vsl din zi. - 
După amiazi în lunile de vară e des
chisă banca numai Vinerea și Sîmbăta. 
0330) 1—3

întregire. Sub bilanțul tovărășiei 
„Libra*  publicat în numărul trecut al 
„Libertății*  o subscriere a aparut gre- 
Îită și una deloc, neputîndu-se ceti. 

)ătn azi și aceste iscălituri corecte. 
După iscălitura dlui Faur I., ca mem
bru în direcțiune urmează Nicolae Bexa 
4cel dat acolo ca nedescifrabil), iar nu
mele delà urmă, e a se ceti Tăbieș 
Nicolae, nu „lebies".

Primul depozit român de 
PIANE, PIANINE și ARMONIURI 
T. Pop o viei, Sibiiu, sir. Cis- 
nádiéi 7, se recomandă on. pub- . 
lie român cu fabricatele esclusiv I 
bune, cu cari s’a aprovizionat în 
vederea sfîrșitului anului ! 
școlar. Prețuri mai ieftine ca ori
unde. împachetare și transport gra 
Ms. Plătire în rate convenabile.

Ca Român și specialist, propri
etarul depozitului roagă publicul ! 
nostru de pretutindeni, să 1 onoreze 
cu încrederea sa.

Comandele să se facă din bună 
vreme pentru ca să poată fi rezol- 
vite la timp. (1339) 1-6

POSTA REDACȚIEI

Nicolae Moise, în Cápát. - Ai tri
mis 6 cor. pentru 3 numeri pe V« an, 
- dar trebuia 7 cor. 20 fii. Află că 
cu 6 cor., nu sunt plătite foile pe ju
mătate de an. Nu faceți dv. prețuri 
nouă, ci țineți-ve de cele puse în foaie. 
Mai trimite 1 cor. 20 fii., ca să fii plă
tit pe jumătate de an, iar pe a doua 
jumătate vei trimite alte 7 cor. 20 fii.

CAUT
Un practicant din familie bună, 
absolvent de 2—3 cl. gimn. sau 
reale, pentru prăvălia noastră de 
modă și manufactură.

Doritori a se adresa până la 
finea lui Iulie c. ia subsemnata 
firmă.

Nicolae N. Țintea, 
succesorii, Szelistye Szeben 

(1332) 1 — 2 megye.

20 acții „Ardeleana“ și 
10 „ „Dacia’4

proprietatea bisericii gr-or. 
române din Orăștioara de-jos, 
se face de vînzare. Oferte a se 
adresa la:

Simien Adămesc, 
președintele comitetului p&- 
rochlal din Orăștioara de 
jos, p. Orăștie, Alsovârosviz 
('p. Szászváros).

____________________ (1331) 1-2

Moșie de vânzare.
In comuna Hiria (cercul 

Uioarei, Marosujvăr) e de vîn
zare o moșie stătătoare din 180 
jugăre, din cari cam 140 jug. 
arător, celalalt finaț, pășune și 
pădure

Interesați! să se adreseze la:
[1338] 1—3 Romulus Muntean

Albaiuiia [Ogyulafehérvár
Maros út 1]

Nr. 462/914.

Publicațiune!
Primăria comunei Sztrugăr 

(corn. Sibiiu) vinde prin licita- 
țiune publică 254 stlngini 
lemne de foc, de fag și gorun, 
împreună cu 398 de bugle, 
aflătoare în pădurea deasupra 
comunei la loc foarte bun de 
cărăușit prin comuna Rekitta

Prețul de strigare este 4700 80 
cor. adecă: Patrumii șaptesute 
cor. 80 fii, adecă de stîngin 16 
cor. iar de buglă 1’60 cor.

Până la începerea licitațiunii 
se primesc și oferte înch’se, pro- 
văzute cu timbrul de 1 cor., cu 
vádiul necesar și cu declarația 
ofertului, că cunoaște condițiu- 
nile de licitare și se confor
mează lor.

Vádiul de 10’/. sau 470 cor.
Licitația se va ținea în can

celaria notarială din Strugar, 
la 10 Maiu st. n. 1914 la 10 
oare dimineața.

Cond’țiunile mai deaproape 
se pot vedea în cancelaria no
tarială din loc, îndecursul oa
relor oficioase.

Strugar la 26 Aprilie 1914. 
(1334) 1-1 Primăria comunală.

Vînzare de lemne!
Comunitatea foștilor urba- 

lialiști din Boșorod au decis cu 
învoirea (sub Nr 130—1131.—A. 
—2) prea înaltului ministeriu 
de agricultură, — a vinde prim- 
licitație din partea pădurei „Fae- 
ragul și Liversanul“ (B. ü ö 
910 și 912) de 19S 17 jugăre 
catastrale : lemne de gorun pen
tru lucru 477 m.8 — lemne de 
fag pentru foc 29 710 m.s

Licitația va avea Ioc în 
20 Mai 1914, la orele 10 a. m 
în localul primăriei comunale 
din boșorod,

Prețul strigărei, 20100, co
roane, vadium 2010, coroane, 
oferte ulterioare nu se primesc. 
Condițiile omănunțite, stau pen j 
interesați la disposiție la pri- î 
măria comunală din boșorod, 1 
ori la oficiul de silvicultură a 
corn Hunedoarei din Deva.

Boșorod, 1914 martie 21.
Comitetul foștilor 

urbalialiști din Boșorod, 
Fröhlich György m. p.

ingin. silvic ces. reg. 
(1329) 1-2

Crîșmă de arîndat.
In comit Făgăraș o crîșmă 

cu boltă, din 3 odăi și edifiiciile 
necesare, din cauză de boală, 
să arîndează.

Adresa la Redacția foii „Li
bertatea“. (1337) 1-2

„GRĂUNȚUL“, însoțire de consum în Lesses. 
„GRĂUNȚUL“, fogyasztási szövetkezet Lesses.

Convocare.
Membrii Insoțirei de consum 

„GRĂUNȚUL" să invită la a

IV-a adunare generală,
ce să va ținea în 3 Iunie st. n. 1814, 
la 2 ore p. m., în edificiul școalei gr.- 
ort. din Șulumberg.

Programa :
1. Raportul comitetului de licvidare.
2. Cenzurarea ultimului bilanț.
Șulumberg, în 24 Martie 1914. .

Comitetul de licvidare.

Meghívó.
A lessesi „GRĂUNȚUL*  fo

gyasztási szövetkezeti tagjai f. 
év Junius 3-án, d. u. 2 órakor a gör. 
kel. iskola termében megtartandó a

IV. rendes közgyűlésre
meghivatnak'

Tárgysorozat :
1. A felszámoló bizottság jelentése.
2. Az utolsó mérleg megállapítása. 
Lesses, 1914. március 24-én.

A felszámoló bizottság.

Co Bilanț per 10 Aprilie 1914. — Mérleg-számla 1914. ápr. 10-vel.
Active.-Vagyon.Passiva.-Teher.

1. Cassa- 1. Obligațiunile membrilor-
Pénztár készlet K 12'26 A tagok kötelezvényei . K 3830'6L

2. Perdere-
Veszteség . . . K 3818 35 K 3830'61

K 3830'61 K 3830 61

Co Profit & Perdere. — Nyereség- és Veszteség-számla.
Debit. - Tartozik. Credit.-Követel.

1. Chirie - Házbér K 55'34
2. Contribuție-

Adó...................K 39 59
3. Salare-

Fizetések . . . K 427'22

1. Venit brut la măr
furile vindute — 
Az eladott áruk
brutto nyeresége K 1339'19

2. Perdere -
Veszteség. K 3818 35 K 5157'544. Mobiliar

Eelszerelés. . . K 1 83
5. Spese-

Költségek . . . K 820'16
6. Interese -

Kamatok. . . . K 274'20
7. Perdere transp.

- Áthozott nyer. K 3548 16 K 5157'54
K 5157 54

Șulumberg, 10 April 1914. - Lesses, 1914. április 10-én.

Membrii comitetului de licuidare: — A felszámoló bizottság tagjai:

Bailo Bucur m. p. Ioan Crăciun m. p. Patulea St. Ioan m. p.

Bere „Trei-stejari“.
Aduc la cunoștința onoratului public, că vestita 

bere neagră „Trei-stejari“ 
(„Drei Eichen Bräu“)

delà Sibiiu, — să găsește spre vînzare la mine!

Stiela 40 fileri.

[1340] 1—

Publicațiime.
Se publică că

crîșma și prăvălia 
comunei Bisztranyires, care con
stă din 2 locale de crîjmă, un 
local de prăvălie, 2 odăi de lo
cuit, cuină, bucătărie, măgăzină 
pivniță, grajd, în 15-léa Mai 
1914, st. n. la 2 oare după 
ameaz în cancelaria notarială | 
din loc se vor da în arendă pe 
6 ani, Ia licitație publică. I

m co co

K 5157'54

Cu stimă
Simion Kováltsik,

ospătar, Orăștie, Drumul-țăriL

Prețul de esclamare 800 cor. 
anual.

Pot licita în di vizi nepăsate 
și cari depun înaintea începerei 
licități cauție de 400 cor.

Condițiunile mai apropiate 
se pot știe delà oficiul notărial.

Bistranyireș, la 1-lea Mai 
1914 (Cercul : Karans?beș)

Antistia comunală.
George David 

notar
Man Bohariu 

(1336) 1 - 1 primari.
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Subscrisul aduc la cunoștința on. public din Orăștie 
și jur, că cu ziua de 24 n. mi-am
strămutat lucrătoarea de pantofărie 
din strada Berăriei Nr. 8 (vis â-vis de judecătorie), în 
casele proprii din strada mare a Timarilor Nr. 21 b.

Cu ocazlunea strămutării lucrătoarei mele în casele pro
prii, de acî încolo voiu putea face mușteriilor mei o reducere 
oare-care de preț, atît la lucru nou, cît și la reparaturi; si- 
llndu-mă și de-acl înainte, a-i muițuml cu lucru bun și 
trainic, ca și până aci.

Rog și pe mai departe binevoitorul spriglr al on.. public 
din loc și jur,— șl semnez Cu toată, stima

Ioan Vărmftgean, 
(1279)6—12 măestru. pantofar
___________________ ORĂȘTIE, Str. mare a Timarilor 21b

Prețuri reduse la lucru nou și reparaturi !

Magazinul da scînduri și lemn C. BAICU
Orăștie —Szászváros.

Aduc la cunoștința On. public din loc, din jur și din de
părtări cît de mari, că cumpărînd o cătățime foarte mare de 
material pentru clădiri cu preț favorabil, mă aflu în plăcuta 
poziție să-l vînd cu preț foarte redus, zic foarte redus, 
și mai ieftin ca ori-unde!!

In magazin vînd următoarele:
Lemn cioplit, lemn tăiat în firez, scînduri, lațuri, margini, 

prăștilă și tot ce se cere la edificări.

AVIZ
Subscrisul avînd de gînd a 

mă muta din Blaj, fac de vîn- 
zare casele mele din strada 
mică Nr. 221 unde am hotelul 
„La strugure“.

E singurul hotel românesc 
din B’aj și licența e legată de 
edificiu Casele au trei sale mari, 
o culină mare, verandă, un dor 
mitor, trafică de casă, două ca
mere pentru oaspeți, două pivniț’, 
lemnărie, fintînă în curte, etc.

A se adresa la
(1299) 3—6 Ioan Martin 

proprietar de hotel în Blaj.

Anunț de licitațiune.
Zidirea bisericei noui în pa- 

rochia-filie gr or. Sîntuhalm să 
dă în întreprindere prin licita- 
țiune minuendă ; care să va ți- 
rea în 4/17 Mai a. c. Ia orele 
10 a. m. Vádiul de 10% după 
suma preliminariului de 19.000 
cor. e obligator. Planul și pre
liminariul de spese și condițiile 
să pot vedea la oficiul parochial.

Sînsuhalm, la 20 Aprilie 1914.
G. Popoviciu Ioan Păcurari 

parch preș epitrop notar.
(1333) 1-1

Petrii de moară tra5h n ro?TUT’ tâia-te dln mT ții nordici ai Ungariei, de cali
tatea primă. Aceste petrii, fiind tari și gheocioase, 
varsă multă făină și la ferecătură reclamă timp si 
osteneală cu mult mâi puțină, ca ori-și-care alt soiu de 
peatră. — Le vînd cu preț foarte redus și în depărtări mari 
trimit cu trenul și numai o singură piatră.

Cement Portland de Bélapátfalva, singurul cu drept 
de al vinde în tot comitatul Hunedoarei. Din lucrările să- 
vîrșite de măestrii noștri din loc, din Piski, din Cu gir, Bin- 
ținți, etc., recunosc ca neîntrecut de bun. îl vînd cu preț 
redus, iar în depărtări cu vagonul cu preț și mai redus.

Ffprnit nr»imn cea mai fină, mai masivă si mai 
LiLCi nu pi durabilă placă modernă de’cope-

rit, avînd siBgur dreptul de vinzare și acoperire în 
întreg cercul Orăștiei și al Geoagiului.

Kellarit cea mai bună placă de coperit de compoziție din pele 
- -------- și cauciuc, potrivită și neîntrecută pentru șoproane și

pentru coperișe vechi de prăștilă. Despre practibilitatea și 
durabilitatea ei poftească să se convingă ori și cine din co- 
periturile făcute de mine la șoproanele mele din magazin, 
pe care nici ploi, nici zăpadă, nici ger și nici vînturile cele 
mari nu au putut’o strica. Nu arde, nu miroasă.

G®OG©O®
Linia de navigațiune Triest

Austro-Americană
Clrcula(le direciă de vapoare 

de poștă din

Triest

Concurs.
La locul de vicenotar în 

comuna Ori át, devenit vacant 
prin abzicere, public concurs 
până în 16 Maiu 1914.

Candidați de notar cvalifi- 
cați, se-și înainteze cererile prin 
autoritatea lor competentă, îns- 
truate cu documentele recerute, 
la oficiu pretoriai.

Primpretorul cercual 
(1312) 3-3

de câtran de coperit și de izolat umezeala.
Titrlă Rohn &, (1 Zsombolya, patentă, de I. calitate, mare 
• - — — -. - - * și mică, avînd singur dreptul de a o vinde

în Orăștie, Geoagiu, Jibot și jur. Asemenea vînd ori-și-ee 
soiu de țiglă delà ori-și-care fabrică, cu prețurile cele mai 
convenabile.

Stîlpi de gorun pentru pălan (gard) ciopliți și neciopliți, de 
grosimi și lungimi după comandă.
Pentru biserici, școli, case comunale și alte clădiri (comu

nale), liferez materialul și cu vagonul și pe lîngă garanță, îl pot 
plăti și în rate

întreprinzătorii de clădiri sunt rugați a cere oferte și delà 
mine în interesul dlor propriu.

Despre servire punctuoasă, cinstită și conștientă garantând, 
rog On. public a mă sprigini cu comandele sale.

la

Newyoik ?i Canada
Biroul:
Budapest VII Thököly-ut 2sz.

și la următoan le granițe : 
Csáktornya : în aprop erea gării, 
Fiume: Vii Negozianti 5.

(1278) 6-40

CONCURS.
Devenind postul vacant de 

vice-notar comunal, prin abzi- 
cere, în comuna Szelistye, pen
tru îndeplinirea lui prin alegere, 
escriu concurs și Invit pe can- 
didații de notar cvab ficați con
form cerințelor legii, de a-și în- 
nainta prin autoritatea lor com
petentă, cererile instruate cu do
vezile de lipsă, la oficiul preto
riai până în 16 Maiu a. c.

j Szelislye, în 4 Aprilie 1914. 
’ (1293; 3-3 Primpretorul cercual.

Orăștie (Szászváros), la 14 Aprilie 1914
Cu toată stima

(1303) 3 -3 <D. HAICL.

învățăcel
cu oarecare școală, de se poate 
cu una două clase gimnaziale, 
— se primește în prăvălia sub
scrisului:

Vágz&ina Imre
corn în Crlștior (,H. Cristyor).

(1297) 2-2

I Casă de vinzare.
Casa Nr 48 din drumul Țării, 

în Orăștie, vis a vis de biserica 
gr.-orientală română, e de vîn- 
zare din mână liberă. — Trei 
locuințe, șură, două curți, gră- 

; dină mare, etc. — potrivite pen- 
I tru meserii, economice, etc.
’- (1247) 6-8

Țl| I Pravuri de îngrășat porcii, vitele cornute, cai, oi și capre, 1 pa-r^fl ■Il I II I ■ llllllllll V chet 60 fil‘ ~~' Leacuri contra câlbezei la oi 60 fii. O porție deI ■ I I I I II I | llllllllll ■ aceasta ajurge numai pentru o oaie Pentru vite mari 2 cor. —
A V/BABA BA V/ x/yz BA vJ AAAA • Pravuri pentru quatul găinilor, 1 pachet 30 fii. — Pravuri con
tra cloțanilor și a șoarecilor, 60 fii. — Unsoare gaibină pentru păduchi la vite, i cor. — „CHEAG“ pentru închegarea laptelui 
la prepararea brînzei 1 doză 1 cor. Ajunge pentru 600 litre lapte. — Comandele de 6 cor. să trimit franco. Scriați legibil adresa.

Toate acestea să capătă delà: CORiNEL DEMETER, apotecar în ORĂȘTIE (Szászváros).
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(Atelierul de tîmplărie
DUMITRU MARTIN, 1------------------------------ ---------- 9

ORĂȘTIE, Cetății, Nr 15 (în apropierea casei orașului), I 
— își recomandă pentru sezonul de primăvara celor ce 
voesc ași zidi case noue: și gata,
în diferite măsuri. Primește și efeptuește ori-ce comande, 
din material bun și bine uscat, pe lîngă prețurile cît să 
poate de solide.

Tot aici: mobile g-fvta pentru case țărănești, j
precum și magazin de coșcîugiiri

și cele aparținătoare acestora, cu prețurile cele mai reduse. ■ 
Serviciu conștiențios l. 2 j. R

CEREȚI 
] MU/TREJI PRET’ CURENT.

Depozit în Orăștie, la: Magazinul de lemneC.Baicu!

Sțpitor-copist
află aplicâre imediată în cance
laria subscrisului
(1323)2-2 Dr. Ioan Margita,

adv., Geoaglu (Algyógy).

CONCURS
de licitațîune minuendă.

Ia urma încuviințării Ven. 
Ordinariat gr.-cat. de Lugoș de 
dato 28 Martie a. c. nr. 934 
1914, să scrie licitațiune minu- 
endă pentru edificarea caselor 
parochiale din Baru-mare

Prețul de strigare e 8454 cor. 
70 fii. Cei ce doresc a lua în 
întreprindere această lucrare, 
au să depună vadiu de 10’/».

Planul, proectul de spese, 
precum și condițiile de lici
tare să pot vedea ori cînd la 
oficiul parochial din loc.

Licitația minuendă să va 
ținea în 10 Mai n. a. c. la 
2‘/< oare p. m.

Baru-mare, la 22 April 1914. 
Nicolae Gtrbea, 

preot.
(1318) 2-2

Ion András, 
Iosif Necsi, 

curatori.

Vini Rachiul
Cumpărînd o cantitate mai 

mare de vin de calitatea cea 
mai bună, — fac cunoscut on. 
public din loc și jur, că vînd 
litrul de vin

cu 28 cr. (55 fii.),
alb sau roșu.

Iar rachie curată de prune, 
cu 40 fileri litrul.

Pentru calitate garantez! 
Rog pentru numeroase cereri.

(1326) 2-3 N. Bocian, 
Vasilie Cioran 

în Dongecla, Dognácska
(Krassó Sz. m.)

2 învățicei
se primesc în franzelaria (chiflă- 
ria) subscrisului. Etate delà 
ani în sus.

14

3- 3 (1311;

Petru Moga
Franzelar, Blaj 

(Ealâz&îalv^;

Cantor diplomat, 
care pe lingă cunoștințele sale 
de tipic și cant, a urmat în iarna 
asta și cursul de cantori delà 
Seliște, desăvîrșindu se bine în 
toate, s’ar duce unde ar fi lipsă 
de un cantor bun. Adresa o dă 
Administrația foii. (1320; 2—2

i (0) 2-2

Un țăran român din o co
mună de lingă Orăștie, avînd 
mai mulți copii, ar da bucuros 
1 băiat de 11 ani, curățel și 
deștept, unei familii în creștere 
sau ca servitor. Cei ce ar dor 
a-1 avea, să scrie la:

Ion Borcan, 
e on. în Vajdel, posta

Orăștie [Szászváros).

Strămutare
de atelier.

Subscrisul am onoare a face 
cunoscut onoratului pub'ic din 
Orăștie și jur, că
mi-am strămutat atelierul 

de pantofârie 

din ulița Apei, în Strada 
Berăriei No 8, vis à vis de 
judecătorie.

Rog onorații mei mușterii a 
mă cerceta cu încredere.
(1322) 2—3 ■ Cu Stimă.

IOSEF HAHN,
m. pantofar 

Orăștie Str. Berăriei Nr.^8.

ANUNȚ.
Un măestru rotar din fami- 

lea Someșului, lîngă linia ferată, i lis bună, în etate de 27 ani, 
r ste de vînzare un hotel cu cir
culație mare. Se vinde urgent 
din cauze

Pentru
aproape a 
cistul
(1324)2-3

Hotel de vînzare. ,
Intr’un oraș mare de pe va- j

de bătrînețe 
informații mai de

se edresa la farma-

Aurel Foltinek
NagysomfciitfSzaltnâr m).

Crîjmă de vîndut.
In o comună lingă rrad, ctul 

Hunedoarei este o casă cu drept 
de crîjmă, cu 3 odăi, 1 șopru 
și curte după învoială de mare. 
Prin comună mai trec încă 5 
comune la tîrg la Brad și Baia- 
de-Criș. Să vinde din mână li- 
iîră,. aii o dă în arîndă pe 2 
ani. — Adresa la Redacția foii 
„Libertatea“. (1321) 2-2 

AVIZ.
Un învățător tinăr, cu post 

bun și fără deprinderi rele, în 
scop de căsătorie dorește să fa că 
cunoștință cu o fată cultă ori 
fată de țăran inteligentă, adecă 
isteață, frumușică și din fami
lie bună.

Cine dorește să scrie serios, 
să trimită epistolă și dacă să 
poate și fotografie, în timp scurt, 
pe adresa următoare: 
(1325) 2-2 „LIBERTATEA“ 

pentru „învățătorul tiner“, 
Orăștie—Szászváros. 

Ținerea în secret e chestie de cinste.

g CASSA DE PĂSTRARE (Reuniune) IN SĂLIȘTE

AVIZ
Cassa de păstrare (reuniune) în Săliște, 

primește depuneri spre fructificare 

cu 5 și n
după mărimea sumei și terminul de abzicere. 

Darea de interese o plătește institutul. 
DIRECȚIUNEA(10/2) 33—ZO

____ Editura și tiparul Tipografiei Nouă I. Moța, Orăștie.

are și avere, mișcă tos re și ne
mișcătoare, caută o persoană, 
o domnișoară, oii o țărancă mai 
inteligentă, cu ceva avere, tot
odată loc la oraș sau sat, unde 
s’ar afla lipsă de rotar, — 
fie în Ardeal, fie în România.

Cele ce ar dori cunoștința, 
să scrie pentru adresă la Ré- 
dacția acestei foi. (1314) 2—3

Cele mal bune și de încredere:

Garnituri de îmblă'it cu motor, 
mergind de sine ;

Sfârmitoare de- petri tnergînd 
de sine;

Firez și mașini de spălat, mer- 
gînd de sine;

Motoare de benzin, gaz ort 
oleu sugativ.

Arangieri de mori.
Pluguri cu motor, ce pot fi fo

losite șt la mașini de îmblătlt și tans- 
portare de poveri. —

Iá: KELNER & SCHANZER
Budapest, Kálmán u. 3.

Rugăm numai întrebări șt cereri 
serioase. (1317) 2—10

Redactor resp.: Cornel Muntean.
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